
Chorvatsko, Daruvar 

Letní mezinárodní krajanský tábor poprvé v Chorvatsku 

Tereza Vlček Klímová 

Prázdniny u moře? Navíc s výukou češtiny a možností navázat nová mezinárodní 

přátelství? To zní jako skvělý program na závěr letních prázdnin, pro který se rozhodlo 

15 studentů 1. a 2. ročníku daruvarského gymnázia.  

15. srpna se v ranních hodinách vydali v doprovodu svých učitelek směrem na jih na 

malebný ostrov Pašman, do známého přímořského městečka Tkon, aby se zúčastnili 

mezinárodního krajanského tábora s aktivní výukou českého jazyka určeného právě 

pro děti z českých krajanských komunit z Chorvatska a Ukrajiny. Iniciátorem tábora je 

Ministerstvo zahraničních věcí České republiky, které se na realizaci podílelo společně 

se Svazem Čechů v Chorvatsku a s Českou národní radou Ukrajiny. 

Po dlouhé cestě se naši tábornici nejvíce těšili na osvěžení v mořských vlnách a 

pohodové chvíle na pláži. Poté už netrpělivě vyčkávali na příjezd skupiny 28 studentů 

z Ukrajiny, kteří navečer po třicetihodinové velmi náročné cestě také konečně dorazili 

na místo určení. Jelikož jedním z cílů tábora byla právě výuka českého jazyka, čekal 

na žáky druhý den rozřazovací testík, díky němuž byli rozděleni do tří výukových 

skupin. Daruvarští napsali test na výbornou, a proto se všichni společně dostali do 

skupiny pokročilých studentů. Přidali se k nim ještě dva ukrajinští žáci. Dalším cílem 

celého tábora bylo, aby studenti navázali kontakt mezi sebou, aby se společně bavili 

a také spolupracovali na různých projektech, proto byli rozděleni losem do skupin podle 

barev. Vznikla tak červená, žlutá, zelená a modrá skupina, v níž si svojí barvou 

vyzdobili táborová trička, která věnoval pan poslanec Vladimír Bílek.  

Výuka probíhala pod vedením mým a dalších dvou lektorek v dopoledních hodinách 

v prostorech edukačního centra Svazu Čechů, kde byli také táborníci ubytovaní, a na 

Základní škole Tkon. Odpoledne a večer probíhaly společné aktivity vyžadující 

komunikaci v češtině. Žáci si tak například vytvořili svůj ostrov Pašman protkaný 

symbolikou barev skupiny, zahráli si na architekty, kdy navrhovali stavby, které by si 

přáli na ostrově mít, překonali záludné otázky v kvízu zaměřeném na všeobecné 

znalosti o České republice, poradili si s jazykovou bojovkou, vytvořili si rekvizity do 

fotokoutku, zahráli si společenské hry a také se pod vedením šikovných tanečnic 

z folklorního souboru Holubička naučili zpívat a tančit Horácká kola. Melodie a slova 

„dráteníčku draťatý“ se tak nesla chodbami ubytovny po celou dobu tábora. Ve volném 

čase si pak všichni užívali hřejivé paprsky letního slunce doprovázené šuměním 

mořských vln a vlnek. Samozřejmě nesměla chybět ani procházka centrem městečka 

Tkon nebo výšlap ke klášteru Čokovac. Všechny přítomné také velmi potěšil celodenní 

výlet do Zadaru, kde na ně čekala dobrodružná hra o pokad. Ukrajinští studenti se 

svými vychovatelkami připravili den ukrajinské kuchyně, a tak táborníci měli jedinečnou 

příležitost ochutnat pravý ukrajinský boršč a sami si vyzkoušet, jak se dělají vareniky, 

což jsou tradiční plněné těstovinové taštičky. Společně také oslavili Den ukrajinské 

vlajky, který se datuje k 23. srpnu. 

Táborníky svojí návštěvou poctili velvyslanec České republiky v Chorvatsku Jeho 

Excelence Milan Hovorka s manželkou, zvláštní zmocněnec pro krajanské záležitosti 



Ministerstva zahraničních věcí České republiky Jiří Krátký a poslanec za českou a 

slovenskou menšinu Chorvatského parlamentu Vladimír Bílek. Studenti si pro hosty 

připravili uvítací program a zapeklité otázky, na něž dostali zajímavé odpovědi.  

Deset dní uteklo jako voda a přišel čas loučení. Věřím, že nová přátelství vydrží i přes 

vzdálenost přesahující 1500 km a všichni budou na tento krásně strávený čas ještě 

dlouho vzpomínat. Zároveň také věřím, že si všichni vedle skvělých vzpomínek a 

zážitků odnesli i nové jazykové dovednosti, neboť jak praví staré přísloví: „Kolik jazyků 

znáš, tolikrát jsi člověkem.“  

 

 

 



 

 

 

Rumunsko, Svatá Helena, Gernik  

Srpen 2024 v českých vesnicích v Rumunsku 

Klára Jíchová 

Na začátku měsíce jsme se všichni sešli na dalším ročníku krajanského festivalu ve 

Svaté Heleně, po ničivých bouřkách skvěle poklizené a postupně opravované. Kromě 

mše, společného oběda, průvodu, tříhodinového (!) vystoupení všech českých vesnic 

a tancovačky s kapelami nás čekalo i velké focení s Romanem Francem, stojícím na 

vysoko vyzdvižené lopatě bagru. 



 

Hned další den děti popadly spacáky a karimatky a vydaly se na letní dobrodružství 

na tábořiště k Petrovi u Gerniku. Spolu s báječnými vedoucími z Ligy lesní moudrosti 

z ČR se v rámci táborové hry vypravily až do středověku a prožily nádherný týden se 

spaním pod stanem, koupáním v potoce, vařením na ohni a zpíváním u večerních 

ohňů.  

Další víkend patřil Gerniku – při tradičním 

Setkání rodáků jsme slavnostně otevřeli 

naučnou stezku Poklady Gerniku, uvítali 

knížku Hamparádí a pozvali hosty do 

Českého domu na novou výstavu 

věnovanou svátkům. 

 

 



 

A pak již stokilometrovou poutí rozpálenou krajinou do Čiklavy a další týden na 

Gulášfest a posvícení do Svaté Heleny! S velkou radostí jsme na posledně jmenované 

akci uvítali i Martina Košatku, nového českého velvyslance v Bukurešti, který 

rozhovorům s krajany i se mnou věnoval mnoho hodin a těší se na úzkou spolupráci 

s nastupujícím učitelem Lukášem. Závěr měsíce patřil již tradičně Festivalu Banát 

v Eibenthale. Spolu s kolegou Alexem jsme pro účastníky festivalu připravili besedu 

s námi, krajanskými učiteli, a s radostí jsem se účastnila hojně navštívené projekce 

našeho loňského divadelního představení ke 200. narozeninám Svaté Heleny.  

Děkuji panu faráři Přeloučkovi, že v Gerniku po skončení dětského tábora sloužil mši 

za naši táborovou vedoucí P., která zahynula při prosincové střelbě v Praze. 

Děkuji rovněž české Charitě a Bratrské jednotě baptistů za uspořádání veřejných 

sbírek pro kroupami a tornádem zdecimovanou Svatou Helenu.  Za velký finanční dar 

patří dík i Libereckému kraji a dalším subjektům, které se ke sbírkám připojily anebo 

připojují. 

 



Srbsko, Kruščice, České Selo, Bela Crkva, Vršac, Gáj 

Srpen 2024 

Alena Havlová 

V srpnu srbští krajané mimo výlety a vítání turistů organizovali tři významné akce: 

Festival folkloru v Bele Crkvi, Gulášijádu v Gáji a Paprikašijádu v Českém Sele. 

Hlavními organizátory akcí byly české besedy. Na Folklorním festivalu konaném 

v České besedě Bela Crkva účinkovali mimo místní folklorní soubory i hosté z celé 

Vojvodiny.  Gulášijada v Gáji (Gajački kotlić 17. 8. 2028) se konala už po třinácté a 

hlavní organizátoři (Česká beseda Gaj a obce Gáj a Kovin) připravila zázemí pro 

zhruba 200 soutěžících a 4000 hostů. Doprovodný program byl bohatý – muzika, 

folklorní tance, občerstvení. Již 15. Paprikašijáda v Českém Sele (18. 8. 2024) hostila 

28 soutěžících týmů a několik stovek hostů. Oproti minulým ročníkům přijelo méně 

hostů, ale s významným podílem českých soutěžících. Letošní novinkou byl 

vegetariánský paprikáš. Spontánní veselici kolem vonících kotlíků podpořili místní 

hudebníci i zázemí s občerstvením a nápoji, které přichystali členové České besedy 

České Selo. 

 

Festival folkloru v Bele Crkvi (3. 8. 2024) 

 

 

 

 

 



Gulášijada v Gáji (17. 8. 2024) 

 

 

 

Paprikašijáda v Českém Sele (18. 8. 2024) 

 

 

 



Argentina, Chaco 

Srpen 2024  

Radim Schottl 

 

Účast Unión na 77. výročí založení města Pampa del Indio 

Unión Checoeslovaca se zúčastnila oslav 77. výročí založení města Pampa del Indio. 

Během slavnostního průvodu reprezentovala českou a slovenskou komunitu společně 

s tanečním souborem Moravanka v tradičních krojích. Tím přispěla k pestrému 

kulturnímu programu a doprovázela ostatní krajanské spolky. Členové Unión se také 

setkali s místní českou rodinou Verlíkových, která dlouhodobě žije v Pampa del Indio. 

Účast byla důležitá i proto, že zdůraznila českou a slovenskou kulturu v oblasti, kde už 

není tak viditelná.  

 

 

Kurz vaření v Las Breñas 

V půlce srpna proběhl kurz vaření české kuchyně v Las Breñas. Místní komunita si 

přála připravit čočkovou polévku a palačinky, a tak se společně sešli a za instruktáže 

krajanského učitele se pustili do příprav. Zájem o tuto událost měly i místní televize a 

noviny, které nás během vaření navštívily. Výborná čočková polévka, které se 

připravilo 5 litrů, velmi rychle zmizela, a tak přišel čas na sladké palačinky. Členové 

komunity si nejvíce užili experimentování s přísadami k palačinkám a zkoušeli 

kombinovat nejen různé chutě ale i způsoby skládání.  Z vaření si také odnesli novou 

slovní zásobu českých slov, i když vyslovit bez potíží pro místní tak krkolomné názvy 

jako „čočková polévka“ a „palačinky“ bude práce na více kurzů. 



  

 

Cestovatel Ján Drinka „pionierom okolo sveta“ 

Na konci měsíce zaklepal nečekaně na dveře Unión slovenský cestovatel Ján Drinka. 

Již více jak rok cestuje na Pionýru Jawa po celém světě a zastavil se i u nás v Sáenz 

Peña. Shodou okolností právě probíhal kurz českého jazyka pro začátečníky, a tak 

jsme neváhali a zapojili cestovatele do výuky. Povyprávěl nám o svých zážitcích i 

plánech a největší zájem vzbudila prohlídka motorky. Společně se studenty jsme si 

připomněli, že právě v naší třídě, kde probíhá výuka, krátkodobě bydleli Hanzelka a 

Zikmund během svých cest po Jižní Americe. Cestovatel setrval na Unión celkem 2 

dny a poté se vydal dále na sever. Nejen studenti si z tohoto milého setkání odnesli 

netradiční zážitek. 

 

 


